



## 糖尿病早期 应用肠促胰素有优势

在近日召开的第47届欧洲糖尿病大会上，欧洲糖尿病研究协会发布的一项最新研究数据显示，继二甲双胍之后早期使用利拉鲁肽治疗，可以使2型糖尿病血糖达标患者的比例显著提高。研究结果还提示与疾病进展到晚期再应用相比，早期使用的临床获益更多，也更有可能改善β细胞功能。所谓早期使用，是指在饮食和运动干预方式失败之后，或是第一种治疗方案——通常是一种口服降糖药失效之后立即使用，而不是更晚。至于胰岛素，通常都是在两种药物失效之后才开始使用。

欧洲糖尿病研究协会发布的另一项研究显示，从口服药西格列汀转换为每日一次利拉鲁肽注射治疗，分别于52周和78周时进行糖尿病治疗满意度调查问卷评价治疗满意度，患者的总体治疗满意度提高。一些临床医生对使用注射疗法仍然感到犹豫，认为注射疗法比口服疗法更复杂，不受欢迎。但事实是，如果注射治疗能更好地改善血糖控制并显著促进体重下降，那么患者会更倾向于选择注射疗法。另外，患者认为每日一次注射和口服一样方便灵活。

糖尿病治疗药物分为口服药和胰岛素。胰岛素又分为动物胰岛素、人胰岛素和人胰岛素类似物。动物胰岛素由于副作用大，在临床已很少使用（但国内一些经济不宽裕的患者仍在应用）。肠促胰素治疗是2型糖尿病治疗的新方法。肠促胰素是一种能够帮助人体维持正常糖代谢的肠道激素。在2型糖尿病患者中，最主要的一种肠促胰素GLP-1（人胰高血糖素样肽-1）受损，可能是患者出现异常高血糖水平的原因之一。美国糖尿病协会和欧洲糖尿病研究协会于2008

年联合发表的糖尿病治疗指南（修订版），第一次认可了GLP-1受体激动剂是2型糖尿病的有效治疗方法。

利拉鲁肽是目前唯一的人GLP-1类似物，与内源性人GLP-1有97%的相似性。由于它有葡萄糖依赖性，只在血糖升高时发挥作用，故可显著降低以往降糖药容易导致的低血糖风险。

欧洲糖尿病研究协会完成的最新研究调查了4626位患者，结果显示，与使用两种或两种以上口服降糖药的患者相比，既往未治疗或仅使用一种口服药治疗的患者使用利拉鲁肽后血糖控制改善更显著。早期使用利拉鲁肽1.8毫克治疗的患者中有72%达到糖化血红蛋白<7%的控制目标，而较晚使用的患者达标比例仅为49%。

（吴卫红）

## 氟替卡松治疗儿童慢性鼻窦炎

鼻窦炎是儿童较为常见疾病，往往以上呼吸道感染的并发症出现，常伴有邻近器官病变。鼻内镜外科的发展为慢性鼻窦炎患者提供了一条较为有效的治疗途径，但是儿童鼻腔鼻窦的解剖生理与成人有明显差异，手术不仅风险大，而且治疗效果与成人有明显差距，因此，儿童慢性鼻窦炎的药物治疗显得尤为重要。我们在常规治疗基础上加用丙酸氟替卡松鼻喷雾剂治疗儿童慢性鼻窦炎，并与常规治疗作比较，效果满意。

选择我院门诊收治的慢性鼻窦炎患儿100例，按就诊时间分为治疗组和对照组各50例。

治疗 两组均给予口服阿莫西林克拉维酸钾加鼻窦炎口服液治疗6周。治疗组加用丙酸氟替卡松鼻喷雾剂喷鼻，两鼻腔各一喷，每天两次；当鼻塞症状缓解时维持剂量，两鼻腔各一喷，每天1次，使用6周。两组治疗前后均行鼻窦CT扫描，停药后随访3个月以评定疗效。

结果 治疗组治愈20例，显效18例，有效10例，无效2例；对照组治愈9例，显效11例，有效16例，无效14例。治疗组的治愈率明显高于对照组。

（沈天平）

## 磺胺类药物服用八注意

磺胺类药物包括复方磺胺甲噁唑、磺胺二甲嘧啶、磺胺间甲氧嘧啶、磺胺对甲氧嘧啶、磺胺多辛等，由于磺胺类药物抗菌谱广，使用方便，因此许多医生或患者喜欢使用磺胺类药物，但是服用磺胺类药物要注意以下几点。

一、过敏者禁用：磺胺类药物过敏反应常见，而且有的患者过敏反应比较严重，如引起剥脱性皮炎和大疱表皮松解萎缩性皮炎等，因此如发生过敏反应，应立即停药，有过敏史者应禁用。

二、婴儿要慎用：婴幼儿各组织器官的功能发育不太成熟，对药物的耐受性及解毒能力不如成人，服用磺胺类药物可引起脑性核黄疸等副作用。

三、首剂要加倍：首剂加倍指第一次服药时，用药量要加倍，首剂加倍的目的是使药物在血液中的浓度迅速达到有效值，起到杀菌、抑菌的作用。如果首剂不加倍，药物在血液中的浓度不能迅速达到有效浓度，会给病菌的快速繁殖留下时间，不能有效的杀菌、抑菌，会使病菌产生耐药性，延误疾病治疗。

四、要多饮水：磺胺类药物主要在小肠吸收，一部分经肝脏分解代谢后成为无害的乙酰磺胺，然后经肾脏由尿液排出体外，乙酰磺胺的溶解度较低，容易在尿液中析出结晶，产生结晶尿，引起血尿、少尿、腰痛等症状，因此在服用磺胺类药物时要多喝水，使尿液稀释，降低尿液中药物浓度，避免结晶尿的形成。

五、同服碳酸氢钠：碳酸氢钠可以碱化尿液，提高乙酰磺胺的溶解度，减少尿结晶的形成。

六、忌服酸性药：酸性药物如维生素C、胃蛋白酶合剂等，这些药物酸化尿液，降低乙酰磺胺的溶解度，容易析出结晶，产生结晶尿。酸性食物如醋也要少吃。

七、勿时用时停：细菌容易对磺胺类药物产生耐药性，不要时用时停，也不要自行减少药量，应该遵医嘱按量按时服用。

八、要查血常规：磺胺类药物对造血系统有一定的副作用，用药一周以上要查血常规。如白细胞降低，应该停药。

（程怀孟）



止咳中成药

痰液黄稠不易咯出、口渴、咽肿喉痛：可选用川贝枇杷露、蛇胆川贝液、桑菊感冒片、罗汉果止咳冲剂等。

头痛、鼻塞、流涕、咽痒、痰液稀薄：宜选用半夏露、小青龙合剂、蛇胆陈皮散、通宣理肺丸等。

干咳无痰、口燥鼻干、咽喉干痛：可选用雪梨膏、川贝雪梨糖浆、橘红丸等。

痰稠色黄、不易咯出、咽干口渴、舌苔黄燥、小便赤黄：可选用枇杷叶膏、清气化痰丸、止嗽太和丸。

久咳不愈、痰稀气喘、气短畏寒：可服用参保肺丸、养阴清肺丸。

### 止咳西药

可待因：为吗啡衍生物，对咳嗽中枢有较强的抑制作用。止咳作用迅速而强大，口服后大约一小时就可起到最大效果，适用于各种原因引起的剧烈干咳和刺激性咳嗽，尤适用于伴有关节痛的剧烈干咳。因其可产生耐药性和成瘾性，不可常用。痰多患者忌用。

氯哌斯汀：主要用于咳嗽中枢，并能使末梢支气管平滑肌松弛，有助于加强镇咳作用。无耐受性和成瘾性。常用于治疗上呼吸道感染、慢性支气管炎和肺结核所引起的咳嗽。

喷托维林：为非成瘾性中枢镇咳药，选择性的作用于咳嗽中枢而抑制咳嗽反射。常用于急性呼吸道炎症引起的频繁咳嗽和百日咳，有局部麻醉作用，但无成瘾性，使用较安全。一般用于干咳无痰患者，不适用于多痰病人，否则容易引起积痰过多，加重病情。青光眼患者慎用。多痰及心机能不全伴有关节痛的患者忌用。

地美索酯：此药有局部麻醉作用。适用于各种呼吸道感染引起的咳嗽，其镇咳作用原理是抑制咳嗽中枢，比可待因作用小，持续时间也较短。对呼吸中枢无抑制作用。

溴己新：此药可直接作用于支气管腺体，属黏痰溶解剂，使痰液变稀，容易咯出，此外，还可刺激胃黏膜反射性地引起呼吸道腺体分泌增加，使痰液变稀。临床用于祛痰，适用于白色黏痰不易咯出者。不良反应为偶有恶心，胃部不适及血清转氨酶增高。胃溃疡患者慎用。

（博恩）

# 一路拼搏 铸就辉煌

## ——确山县妇幼保健院科学发展纪实

本报记者 丁宏伟 通讯员 李璞 张秀珍

近年来，确山县妇幼保健院在院领导班子和院长张德林的带领下，通过科学管理，团结奋进，艰苦创业，大胆改革，使医院由小变大，由弱变强，由过去医生1人、助产士1人、妇幼人员2人、护士1人，不足30平方米的3间草房，以开展计划生育各项手术为主的确山县妇幼保健站，发展成为一所集医疗、保健、预防、科研为一体的特色医院。目前，该院开设床位120张，拥有专业技术人员138人，其中高、中级专业技术人员60余人，固定资产1000余万元；有产前多功能监护仪、新生儿培养箱、高压氧舱等一批先进设备，年收入1000余万元，取得了社会效益和经济效益的双丰收，为促进确山县的妇幼卫生事业发展作出了突出的贡献。

### 突出患者地位，提供优质服务

近年来，确山县妇幼保健院领导班子带领全院职工励精图治，开拓进取，使医院的各项工作有了长足发展。

一是加强思想政治工作，树立为人民服务的思想意识。积极用医院文化来提高职工的凝聚力，进一步树立“以患者为中心”的服务观点。与此同时，以“爱院如家”为主线，开展文明单位建设，有计划、有步骤地进行人生观、价值观和主人翁精神教育，激发了医护人员爱岗敬业的工作热情，提高了全院职工的凝聚力。

二是加强医德医风建设。重点抓职业道德教育，进行医德考评，技术操作考核，从而增强全员服务质量意识。与此同时，强化院内外监督约束机制，定期召开征求意见座谈会，对门诊、住院、出院患者进行问卷调查，广泛征求患者对医院各方面的意见和建议。修订完善了《医疗服务管理标准和考核奖惩办法》，加大了考核力度。

三是不断完善优质服务体系。确山县妇幼保健院加强了导医咨询服务，为患者免费提供开水，免费测血压，院内门诊、住院处悬挂分科示意图，便于指引患者就医，各科室悬挂介绍医务人员姓名、专业、职称照片，规定医生挂牌服务，以利于患者选择医生就诊，开展下基层农村巡回医疗工作；公开药品

### 突出医院管理，促进内涵建设

为确保医疗质量和医疗安全，近年来，确山县妇幼保健院修订和完善了各项医疗管理制度，制订下发了《医疗规范化管理手册》、《病历规范化管理方案》等制度，抓好质量教育和质量考核；以“三基”为重点，进行多层次的业务训练，找专家讲课，组织多层次的教育，切实提高医务人员的基础理论、基本知识和基本操作水平，使全院医护人员都能熟练地掌握急救技术和应急方法，有计划地更新补充常规仪器设备的基础上，注重引进国内外先进医疗设备，加强了药品和医疗物资的管理，保证医疗所需，严格把好质量关，严格执行《药品管理法》，坚持从主渠道购药，加强麻醉、剧毒、放射药品管理，建立严格的管理制度，防止滥用和流失，保证临床用药安全有效，随着卫生改革的深化，积极实行药品集中招（议）标采购，药品收支两条线管理，做到合理检查，合理治疗，合理用药，做到真正让利于民，使患者得到实惠。该院注重加强人才培

养，促进学科建设，为医院的发展提供高质量的后备力量。

医院始终坚持把培养技术人才作为一项重要工作来抓，采取多种形式培养各类专业技术人才，培养学科带头人。

一是采用请进来讲课的方式，开展“三基”培训、考核。加强业务学习，促进业务水平的提高。

二是每年选派技术骨干外出进修、学习。加强继续医学教育，鼓励职工自学、函授学习，提高学历层次。鼓励开展新技术、新项目，通过加强学科建设来促进新技术、新项目的引进和开展。

三是加强和完善计算机系统，为医院科学化、规范化管理提供可靠和保证。医院投资开发了门诊、住院收费和门诊、住院、库房管理等计算机软件系统；实行微机管理，增加了各种数据的准确率，提高了工作效率；为医院管理工作提供了保证，使医院向科学化管理迈进了一大步。

### 突出党建内涵，建强战斗堡垒

一是坚持党务工作规范化管理。编写《党支部书记工作手册》和《党员手册》，将学习教育、“三会一课”、主题活动等内容纳入考核标准。坚持支部书记季度工作例会制，交流工作经验，评价工作成效。通过规范化管理，激励支部创先进，党员争优秀。

二是充分发挥党组织的战斗堡垒作用。院党委和成员、各党支部和党员分别作出公开承诺，在醒目处公示，接受群众监督。党支部在责任区开展“一对一结对子”帮扶活动，帮助解决帮扶对象在工作、生活、学习中的实际困难。充分发挥政研会作用，组织党员干部职工针对医院改革和发展的特点、难点问题开展调研活动，把职工思想凝聚到医院发展建设上来。

各支部积极开展各种形式的党日活动。临床支部开展优质服务小组竞赛活动，保健支部开展社区义诊咨询、农村育龄妇女“三查”、免费预防接种活动，医技支部

开展窗口优质服务和药学服务活动，行管支部组织党员协助医院后勤下收下送工作，老干支部组织退休党员开展各种休闲娱乐、建言献策活动。各支部还组织党员看望慰问辖区家庭困难及生病的党员、职工等。

三是充分发挥党员的先锋模范作用。开展“三比三看”岗位建功活动，即比业绩、看谁履职尽责好，比服务、看谁工作作风优，比奉献、看谁敬业精神强。开展“从思想入党”、“党员如何体现奉献精神”主题学习讨论活动，强化党员意识，激励党员创先争优。

四是推进党群共建创先争优。院工会坚持每年举办职工岗位技术比武、球棋类比赛和业余兴趣小组活动，开展模范职工小家、优秀女职工评选活动。共青团每年组织开展提升青年素质技能活动、创建“号手”活动，开展护士之星、静脉穿刺能手、最佳职业形象等竞赛活动，比学赶超、创先争优。

一是送医于民。积极为解决群众“看病贵、看病难”问题想办法，出举措。近三年来，积极开展义诊咨询活动50余次，惠及群众上万人。为城区单位职工和乡镇农村居民免费开办健康课堂，到托幼园（所）开办儿童家长健康学校，到中小学校开办中小学生心理健康课堂。院内定期开办新婚健康课堂、孕妇课堂、爸爸课堂等。

二是方便于民。医院改扩建了新住院大楼、门诊大楼，配套设施更先

进、齐全、人性化，为患者营造了一个温馨、舒适、安全的就诊环境。坚持为患者提供“四免”、“四有”、“三为”、“二开展”、“一提供”等优质便民服务举措。“四免”即：免费为患者测血压、称体重，免费为育龄妇女三查，免费提供饮水机、配餐间、洗浴间、晾晒间，救护车24小时免费接送孕产妇及转诊；“四有”即：患者来院有人迎，患者检查有人帮，患者住院有人导，患者出院有人送；“三为”即：为行动不便的患者提供轮椅及担架车，为候诊患者和儿童准备报纸、杂志和玩

### 突出为民服务，办好利民实事

具，为外地的患者邮寄检查单；“二开展”即：开展预约专家服务，开展电话订餐服务；“一提供”即：提供免费电子邮件查询服务。

三是让利于民。向社会实施医疗价格承诺服务，范围涉及20多个手术项目；向低收入群体实行30种优惠减免服务。关爱弱势群体。连续数年资助部分贫困学生上学，每年为聋哑学校学生免费体检、捐款支持特殊教育事业，认真实施青少年“心理阳

光工程”关爱未成年人心理成长。洒一片汗水，见一片绿荫。一流的管理、一流的服务、一流的设备、一流的技术，创造了一流的业绩。近年来，确山县妇幼保健院先后被授予“省卫生先进单位”、“市文明单位”、“市平安建设先进单位”、“市巾帼文明示范岗”、“市青年文明号”、“县十佳诚信单位”、“县五好基层党组织”、“县综合治理先进单位”、“县普法教育先进单位”等荣誉称号。